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Barnkonventionens artikel 2: Icke-diskriminering

Alla barn har lika värde

· Alla barn har inte lika värde i samhället i verkligheten

· Barn på flyktingförläggningar har ej några rättigheter

· Samhället är inte alltid handikappanpassat

· Unga förstår inte sina rättigheter

I skolan
· De flesta får prata och blir lyssnade på, smarta elever, betygen, men lärare behandlar tjejer och killar olika 

· Bra med ”personliga” lärare (alltså lärare som öppnar sig och som blir mer än just lärare för eleverna) då kan alla hitta någon de passar med som de kan anförtro sig åt eller känna en trygghet till

· Svårare uppgifter till tjejer och lättare uppgifter till killar

· Lärare ställer oftast frågan ”Förstår du?” till barn med invandrarbakgrund

· Lärare är blinda – partiska

· Mycket prat – lite handling

· Åldersdiskriminering – ”Vuxna vet bäst”

· ”Med ålder kommer visdom” – Beror på sammanhang

· Den som vill få sin röst hörd kan få det, dock brukar ”rösten ignoreras av vuxna”

· Lärarna har sällan kompetens. Bättre lärarutbildning efterfrågas

· Det är de högljudda som lärarna lyssnar på, och dem som lärarna väljer för saker, de tysta har ingen kraft. Till exempel om det är ett aggressivt barn som kräver och som får mycket uppmärksamhet men ett tyst barn kanske har samma problem. Ofta har pratiga barn en bättre relation med lärarna. 

· Uppmärksamhet behöver inte alltid vara positiv, men man får en identitet i alla fall. 

Mobbing

· Vuxna är inte bra på att motverka mobbing bland barn då vissa är oengagerade och även om vissa försöker, lyckas de inte. Alla är eniga om att det är att föredra att vända sig till vänner hellre än till lärare. 
· Minska mobbning genom att satsa mer på kamratstödjarna. Tveksamt dock om ett demokratiskt val i klassen är bra till att utse dessa kamratstödjare. Kanske bör läraren utse dem och byta med jämna mellanrum.
· Mobbning är kanske inte alltid synligt men det finns grupptryck. Det är de högre ”klickarna” som blir lyssnade på. Tex vid elevrådsröstning är det de som pratar mycket på lektionerna som blir invalda. De tystlåtna får ingen röst. 
· Jag vet inte ens vad vi har för plan mot mobbning, vet inte vad lärarna egentligen gör.

· Det finns mycket bra idéer men det fungerar inte alltid.

· Många hänvisar till BRIS. 

· Det är inte de vuxna som stoppar, utan det är barnen som måste ändra på sig, vuxenstöd är bra men räcker inte. 

· Att prata med en lärare om mobbing kan bli fel, han eller hon kanske gör det till en stor grej och håller inte det förtroendet som man trodde att man hade. 

Barn diskrimineras mer än vuxna

-  Vuxna  har lättare att säga till om saker, bemöts mer som individer, ansvar, mer värda att lyssna på. Barnen kanske är jättesmarta men har inte lika mycket erfarenhet och då tar man dem inte på lika stort allvar.

-   Barns/Vuxnas syn på diskriminering skiljer sig åt. Det finns diskriminering även i vuxenvärlden,  mycket bygger på meriter i arbetslivet, men när ska man få sina meriter då?

Barnkonventionens artikel 3:  Barnets bästa 

Allmänt

· Alla barn har rätt att få sina rättigheter uppfyllda

· Barn behöver kärlek för att kunna växa och utvecklas

· Barn ska inte behöva oroa sig om bekymmer kring skola och hushåll 

· Föräldrar ska inte pressa sitt barn

· Alla barn har rätt att bära kort kjol eller huvudduk om det är deras vilja 

· Alla barn har rätt att må bra

Vem som vet barnets bästa.
 
· Barnet vet oftast själv bäst, liksom alla andra individer vet vad som är bäst för dem själva. Vi barn borde få ha mer att säga till om i frågor som rör oss. Alla, vuxna liksom barn, behöver dock se från den andras perspektiv. 
· Föräldrar vet oftast vad som är bäst för deras barn. speciellt när barnen är små, under 5-10 år.  Men det behöver inte vara bra. Värderingar kan gå i arv, så om föräldrarna är rasister är det kanske inte bra för barnen om föräldrarna drar in dem. Barn röstar också i valen efter vad föräldrarna röstar. Barn ska skapa sin egen uppfattning. 

· Vuxna respekterar oftast barn. Vuxna brukar lyssna på om man vill börja på en speciell sport. Föräldrar vill nog barnets bästa men kanske inte vet att de inte respekterar dem. Sen finns det curlingföräldrar och då kan det bli överdrivet. Då låter man inte barnet bli självständigt. Barnen tror nog att det är bra då. 

· Barnet vet oftast sitt eget bästa, men det kan också vara dubbelt. De vuxna kanske vet barnets bästa på lång sikt, i framtiden, medan barnet vet sitt eget bästa och sin vilja här och nu. Till exempel om det handlar om ätstörningar blir det ju dubbelt om barnet inte vill äta, man måste ju ta hänsyn till hälsan. 

Barns situation i en skilsmässofamilj. 
 
· Barn kan känna sig försummade av föräldern som träffat en ny partner. Vårt bästa tas inte alltid hänsyn till. Men skilsmässa är inte alltid något dåligt, utan kan också vara bättre för barnen. 
·  Man kanske inte mår bra med sina extraföräldrar. Det borde vara/är förälderns ansvar att barnet ska komma först. Extraföräldern borde också ta ansvar för barnets bästa. Det borde ingå som förälder. 

· Barn ska inte leva i kaos. Det är för lätt att skilja sig. Men det måste gå att skilja sig för tjejers dröm kan vara att gifta sig och så går det kanske för fort.  Människor själva som bestämmer. Man kan inte veta om man kommer att älska dem. Men föräldrarna har tagit på sig ett ansvar. Barnen håller ofta ihop de vuxna.
· Föräldrar har rätten att skilja sig

· Traditionella kärnfamiljen måste ändras

· Föräldrar måste tänka på konsekvenserna av giftermål och skilsmässa innan man inleder ett 

äktenskap

· Mår ett barn dåligt av förälderns nya partner måste föräldern prioritera sitt barn 

· Barnen ska ha lika stor talan

Hur skall de vuxna göra
· De kan prata, ta upp det, ta upp djupare frågor, ta vara på tillfällen typ i bilen. Inbjuda till en öppen samtalsmiljö även om det känns jobbigt.

· Lärare ska inbjuda till samtal men barnet ska inte bli tvingat. Lärare måste visa att de bryr sig och säga du kan prata med mig. De ska finnas där som person inte bara som lärare. 

· Det finns vuxna att tala med, men det behöver vara mer öppet och tillgängligt. Barn ska inte behöva ta första steget, det kan kännas läskigt och man kan känna sig utpekad. 

Barnkonventionens artikel 6: Rätt till liv, överlevnad och utveckling

Vad innebär rätt till liv och utveckling

· Rätt till: alla typer av friheter, rätt att leka, ha vänner, kläder, fritid, kärlek, mat, rätt att påverka, få vara sig själv, ha familj och trygghet, kunskap, omtanke, ett hem

· Skydd från: krig, våld, stress, mobbing och sjukdomar.

· och för att överleva?

Vems rätt

· Alla erkänns inte dessa rättigheter i samma utsträckning, t.ex. handikappade. Ett förslag är att åtgärda detta genom att handikappanpassa alla platser där barn vistas så att alla kan vara tillsammans. De handikappade bör gå i samma skola som oss och kan ha personal som tillgodoser deras behov. 

· Genom att normalisera så kan fördomar försvinna och en del mobbning kommer att upphöra i och med variationen av barn. 

· Varför ger vi inte papperslösa samma rätt som vi har? Varför finns en sådan regel om första asylland (huvudregeln i Dublinkonventionen)? 

 Vad behöver barn skyddas mot
· I vissa länder mot krig, rättigheterna måste skyddas, sjukdomar, våld, misshandel, utnyttjande, orättvisor både mellan barn i Sverige men också barn emellan olika länder där fördelningen är orättvis. Barn behöver få rehabilitering och eftervård. 

 Ojämnhet i fördelning mellan barn i Sverige
· Flyktingbarn, kanske inte får sjukvård eller har familj. 

· Vissa föräldrar kanske inte har råd. 

· Svenska barn har möjlighet att få samma saker ekonomiskt men man kan fara illa inom familjen ,det finns olika typer av misshandel.  Fysisk det syns.  Psykiskt – då kanske man inte berättar och det syns inte. 

· Värderingsmässigt kan det vara skillnad också för barn i olika familjer. Det kan vara jobbigare men båda är jobbigt. 

Finns hjälp att få
· Ja men kanske inte lättillgängligt, man måste orka prata med någon. Färre som skaffar hjälp, vissa vågar inte ibland, man måste ha föräldrarna med sig och vågar inte då. Föräldrar kan vara manipulativa, man måste bryta sig loss och ta hjälp, ofta ser man ju upp till sina föräldrar. Kanske tvivlar man på sig själv och tänker på föräldrarna, ens egna problem kanske inte känns lika viktiga.

· BRIS, BUP – utsatt, hur stort är det egentligen? Vad händer med föräldrarna om barnet går dit och berättar? Det skapar hinder för barnet. Det här är vanligt…..

Vad kan man göra i Sverige

· Upplysa mer. Vad som inte är ok. Man borde ha obligatoriska samtal så att barnen slipper ta första initiativet. 

·  Man kan känna sig utsatt om det bara finns gruppsamtal, det måste också finnas möjlighet att få individuella samtal. 

Meningsfull fritid

·  Meningsfull fritid är möjligheter att göra det man vill. Det är inte samma för alla. Det finns sporter för handikappade, man kan simma, rida, fotboll, rita, teater, sjunga. Något man brinner för!

· Ridning och hockey kostar mycket. Det finns könsroller, men det börjar bli bättre. Idag finns pojkar som vill dansa balett.  Grupptryck, man kan bli hindrad, kan ses som töntigt. I Umeå finns en grupp killar som dansar balett, några börjar så fler hänger på. 

· Man kan uppmuntra sina vänner. I affärer finns rosa hörn för tjejer och mer coola för killar, det borde man ta bort. I sporter borde man ta bort tjej och kill- grupper. Balettkläder behöver inte vara rosa. Mer valfrihet. Tänk på reklam varför ska det alltid vara en kille på bilden i hockeyreklam? Varför kan det inte vara en tjej istället!

· Det är mer att killar måste vara killiga, de får inte vara fjolliga. Det är inte accepterat. Tjejer kan vara mer tjej/killiga vilket är mer accepterat. Killar hänger på varandra i snacket om vad som är ok / ej ok. 

· Det blir bättre, öppnare. Man borde få vara vem man vill, om man är gay kommer man ut i yngre åldrar men det ses som problematiskt om man har ett intresse som klassas som gay. 

· Om man är gay beror det på vilken person man är, och på relationen till föräldrarna. Man kanske kan få stöd av någon annan. Det är en utopi att ingen ens ska behöva säga vad man dras till utan bara komma hem med sin partner, att könet inte spelar någon roll (alltså positivt om detta kunde hända menar ungdomarna). Att allt är normalt. Jobbigt med spekulationer. 

Barnkonventionens artikel 12: Rätt att bli hörd och få sina åsikter beaktade
Allmänt

· Man måste ta ansvar för att påverka – göra sin röst hörd

· Barn har bra idéer

· Man måste få förtroende genom sina handlingar annars kommer inget att hända

· Viktigt att engagera sig 

· Förbereda inför skolval på ett seriöst vis. Lära ut om politik och partier

· Lärare tar oftast inte till sig barnens åsikter , demokrati ,att lyssna på allas röster, är viktigt

· Dock måste man prata, någon kommer att höra

· Alla tycker att de har någon möjlighet att påverka

· Ju mindre sällskapet är, som bland familjen och bland vännerna, desto större är inflytandet att få påverka.

· Barn känner inte att de blir inkluderade till att uttrycka sig och få påverka kommunala frågor eller frågor som skolan själva står inför. Visserligen ankommer det båda parter dvs. också barnen att ta ett initiativ, men det underlättar och uppskattas att bli tillfrågad.  

· Det är barnens rätt att få påverka vad som ska ske i framtiden då barnen är framtiden.

Rösträtt

·  Vi borde ha rösträtt från 16 år, vi är straffmyndiga men inte röstberättigade, det är motsägelsefullt!

· man kan bli påverkad mer av föräldrar om man är under 16 år

Situationer där unga får möjligheter att påverka
·  -  i skolan, frågor som gäller min egen utbildning 

· -  i skolan speciellt när det gäller temadagar/event/friluftsdagar

·  - bra att man får bestämma redovisningsform men tycker inte att man (eleverna) ska få forma kursplanen

· -  hemma t.ex. vart vi ska åka på semester eller vad vi ska äta till middag

· -  i organisationer, både politiska och politiskt oberoende

· -  i elevrådet, vi får säga vad vi tycker och det är inte bara snack utan det blir det som vi säger

Situationer där unga inte får möjligheter att påverka
·  i skolan miljön, inköp, rastrum (personalen har jättefint men vi har inte ens någon musiksal eller några rastrum ) + lokala frågor om barngrejer

· i stadens miljö, man bygger parkeringsplatser överallt utan att överhuvudtaget lyssna på barnens åsikter

· i kommunen, vad de ska prioritera

· större frågor inom familjen t.ex. större inköp

·  tycker inte att man får påverka i större frågor, kanske i teorin så lyssnar man på unga men det är inte så mycket som händer

· I elevrådet, det är lätta att få fram åsikter genom elevrådet men det kanske inte påverkar

Nätverket för Barnkonventionen

Barnseminarium den 20 november 2010 i Stockholm
Sammanställning av de vuxna representanternas utvärderingar av arbetet 

Planering

· Planeringsgruppen hade endast något mer än två månader på sig att planera seminariet, vilket på många sätt visade sig vara för lite. Dessutom var det en ny arbetsuppgift för projektledarna. Antalet träffar blev nu många under ett kort tidsspann vilket gjorde att arbetsbelastningen blev väldigt hög på dem som ingick i arbetsgruppen. 

· Ingen ordentlig överlämning gjordes från AU till planeringsgruppen, vilket medförde att hjulet fick uppfinnas på nytt ganska många gånger. 

· Rollen som projektledare uppfattades olika från AU:s håll, planeringsgruppen och projektledarna själva. Det visade sig först på seminariet att många i planeringsgruppen hade uppfattningen att projektledarna var anställda för att sköta planeringen. Detta samtidigt som de två projektledarna  uppfattade sig som sekreterare och sammankallande. När planerings-gruppen tillsattes fick många uppfattningen att rollen var att ta fram idéer för seminariet medan AU skulle stå för genomförandet, vilket inte var fallet. Antingen måste detta framgå i en överlämning, eller så måste fler personer ifrån AU vara delaktiga i genomförandet och planerandet. 

· Projektledarrollen bör tas av någon i AU, eller en person som kan få tillstånd av arbetsgivaren att använda viss del av sin arbetstid till seminariet. Projektledarrollen delades detta år vilket blev rörigt, då dessa aldrig varit på ett seminarium tidigare, inte varit med i Nätverket eller fått någon överlämning från AU. Personen i fråga bör varit med på tidigare seminarier och planeringsgrupper. 
· För att planering och genomförande ska ske så smidigt som möjligt krävs det en tydlig och omfattande överlämning av föregående seminarie/hearing till planeringsgruppen. Gamla minnesanteckningar, kontaktlistor, mallar för inbjudningar, utvärderingar mm. I år fick vi höra om förra årets hearing och att vi skulle göra något som såg helt annorlunda ut. Resten låg på oss som aldrig varit med förr. 

· Det krävs en mer strategisk inbjudan

· inbjudan kom alldeles för sent 2010.

· Viktigt att två personer från AU är delaktiga i planeringsgruppen för att undvika för stora glapp. Länken mellan planeringsgrupp och AU måste tydliggöras och stärkas. Det skulle även behövas mer delaktighet från AU. Jag har inte deltagit tidigare år men AU och planeringsgruppen fungerade i år som två olika grenar.

· Kontakt och inbjudan till vuxna representanter bör alltid tas av AU i fortsättningen. 

· Vad har egentligen AU för roll i seminariet? Jag tycker att planering och genomförande helt låg på planeringsgruppens axlar. 

· Seminariet är huvudeventet under året som Nätverket står för. Då ser jag gärna att det finns mer engagemang och närvaro av dess styrelse och AU. 

· Mycket bra att ha processledare och mentorer som själva var väldigt unga. Bra att minimera antalet vuxna som var med.

· Med en stor brist i överlämning och struktur tycker jag att planeringen artade sig otroligt bra. Deltagarna i planeringsgruppen var otroligt engagerade och idérika och ska ha all ära för en bra genomförd planering. 

· Trots inledande förvirring med avhopp och en mindre skala deltagare än planerat, förvirring vad gällde maten och liknande blev seminariet mycket lyckat! 

Genomförande av samtalen

· Mentorerna och sekreterarna tog ibland för mycket plats i diskussionerna. Det räcker kanske med en per grupp, alternativt att endast en får prata.

· Vid informationen, introduktionen och avrundningen hade det kanske varit bättre att sitta

I en cirkel och prata istället för att ha upplägget  talarstol-/ åhörare. Fler hade kanske vågat 

prata då. Lite läskigt att gå hela vägen fram till talarstolen.

· Dela upp grupperna mer efter ålder. De yngre vågade inte riktigt prata och kunde inte allltid hänga med i diskussionerna.

· Ha inte fler än fem i en grupp, då blir någon lätt utanför

· Låt barnen själva presentera resultatet istället för att mentorerna gör det.

· Dagens struktur med upplägg kring goda workshopmetoder i de fyra huvudprinciperna från Barnkonventionen blev en oerhörd god start för att dels få igång barnens tankar kring deras vardag och rättigheter samt en start inför eftermiddagens fortsättning.  Eftermiddagens möte mellan barnen och representanter från vardagen blev en förträfflig dialog. Uppskattat från båda håll och en prestigelös och öppen plattform för att fånga upp verkligheten och bära den vidare.

· Otroligt bra genomförande av våra unga deltagare i planeringsgruppen. De fungerade som workshopledare och hade stor kunskap och bra kontroll. Bra med unga som möter unga, skapar bra dialog. 

· Över lag en mycket god och entusiasmerande grupp som fanns på plats vid genomförandet bestående av ett femtontal representanter varav nio fantastiska unga vuxna som fungerade som worskhopledare samt mentorer och rapportörer under dagen. En eloge till dessa för mycket väl genomfört och pedagogiskt arbete. 

Eftermiddagens frågestund

· ”Jag tycker det är bra och är tacksam för att ni från yrkeskivet är här. Vi hade så många frågor och så kom ni hit och svarade på dem.”

· Mötet med vuxna representanter kändes givande och bra. Jag hörde visserligen inte allt men mötet mellan unga och vuxna kändes ärligt, enkelt och rakt på. Det var en avslappnad stämning och jag uppfattade det som att det var enkelt att komma till tals. 

Advokat
Frågor som dök upp och som vi diskuterade kring: 

· Borde barn ha ombud i rättsfall som berör skilsmässor?

· Kan jag få ha pappa för mig själv efter en skilsmässa, även om pappa säger att jag måste träffa honom tillsammans med hans nya fru?

BUP

· Glappet är för stort mellan BUP och skolsköterskor.

· Det är viktigt att nå ut med att det inte är skämmigt att ha t ex ADHD.
Barnombudsmannen

Jag tar bland annat med mig att:
· Barnen ville diskutera asylsökande barns situation.

· Barn och unga framförde att det är bra att de får komma till tals, men att de ifrågasätter om det blir någon handling?

· Jag tar med mig barn och ungas frågor och synpunkter till makthavare.

Familjerätts representant (socialsekreterare)

· Det här seminariet har vidgat mina vyer. 

· Vi kan t ex lära av Norge där de arbetar annorlunda. I vårdnadstvister måste alla barn, vars föräldrar skiljer sig, träffa någon - minst en gång - som förmedlar vad barnen känner och vill efter skilsmässan.  Barnen borde även få träffa den personen igen efter cirka ett halvår och få berätta vad som har hänt/hur det har gått.

· Ni som är här idag kommer att sprida er erfarenhet likt stenar sprider ringar på vattnet.

Lärare

· Det är viktigt att se barn och unga som individer och inte som en klass.
Mamma (och f d lärare)

· Mobbning: Skolan har en skyldighet att ha en handlingsplan för kränkande behandling. Om det inte finns, kräv det!

· Det är viktigt att föräldrar inser att barn känner och tänker – att de blir lyssnade till -  vid skilsmässor.

Uppföljning/planering inför nästa år

· Ringa in vilka grupper som inte är representativa hittills och gör en extra insats under året för att få in deras synpunkter. Här kan medlemsorganisationerna samla in synpunkter från sina egna ungdomsevent. AU kan förbereda relevanta frågor kopplade till BK, som kan skickas ut i organisationerna innan sommaren så kan t ex Majblomman(sommarläger)och Scouterna(sommar-äventyrsläger) samla in synpunkter på sina sommarläger och utse/skicka en eller två ”frivilliga” representanter därifrån till höstens ministerhearing själva bidra med representanter. Vi har drygt 50 medlemsorganisationer i Nätverket

· Skaffa en överblick över resultatet från samtliga års ministerhearing/seminarier som ska sammanfattas i alternativrapporten till barnrättskommittén i Geneve 2012. för BK. 

· För att undvika att en stressad situation uppstår strax inför 20 november krävs att AU utser en planeringsgrupp under början av september och att det första planeringsmötet äger rum under september månad. AU bör även bistå med tydligare direktiv, mål och syften samt mallar för inbjudningar till både unga deltagare och vuxna.

· Inbjudan måste gå ut långt tidigare, helst i september, till alla organisationer, myndigheter och till personer man vill bjuda in. Detta är något som personer från AU helst får ta hand om, i och med att kontaktnätverket oftast finns där. Denna gång blev det mycket chansande och gissande.
· I inbjudan måste det stå kontaktuppgifter till samtliga personer, både till barnen och ungdomarna men också till de personer som ansvarar för dem, oavsett om barnen har en medföljande vuxen eller ej.
· Fler organisationer måste vara representerade på seminariet för att Nätverket ska behålla sin trovärdighet, detta seminarium var vi tvungna att bjuda in fler organisationer som inte tillhörde nätverket. Det blev också överrepresentation av de organisationer som ingick i planeringsgruppen bland barnen. Finns det intresse bland övriga organisationer i Nätverket att seminariet, eller ministerhearingen anordnas?
· Kom ihåg frågor om samtliga kontaktuppgifter, målsmans underskrift, tillstånd att fotografera vid inbjudan. 
· En eller två personer i planeringsgruppen borde få uppdraget att bearbeta media inför den PR, som hittills är näst intill obefintlig. AU kan förslagsvis hjälpa till med att skriva pressmeddelandet. 

· Ha en kanal för inbjudan, antingen med svar på mail eller en internetanmälan. Jag rekommenderar att helt ta bort möjlighet att skicka in svar via brev. 
· För att minimera andelen avhopp, räkna med att det blir färre än antalet anmälda och ta in fler deltagare. Fundera även om organisationen ska få betala någon slags avgift om barnet inte dyker upp.

· Kontakta representanter från myndigheter och liknande tidigt, helst före sommaren och absolut senast i september för att underlätta för planeringen av workshops och liknande, och framförallt för att kunna fokusera på det och inte på att ordna kring deltagare. 

· Tydlig överlämning av föregående års genomförande. Muntlig och skriftligt

· Tydliga riktlinjer och delegering av ansvar för att uppnå bättre struktur och ledarskap

· Utse en projektledare

· Sammankalla både intresserade och planeringsansvariga i ett mycket tidigare skede

· Se över genomförandets ändamål inför alternativrapport med ett alternativt upplägg för att nå fler organisationer, större mångfald och könsfördelning mellan deltagare.

· Gör en turné under sommaren 2010 med besök hos organisationernas sommarläger med en halvdags seminarium/temadag kring barnkonventionen. Rapportera kring detta och ta med i alternativ rapportering. 

· Undersök ett samarbete med nystartade plattformen World Child and Youth Forum (WCYF) för att se över vår styrka och ev. bidrag i dess framtida vision med arbete kring att göra BK till en viktig sak. 

· Anlita en etablerad cateringfirma för att underlätta planering och minimera arbetsbelastning för planeringsgruppen.
PROJEKTLEDARE FÖR SEMINARIUM/MINISTERHEARING FÖR
NÄTVERKET FÖR BARNKONVENTIONEN
(Bilaga till Seminariedokumentation 2010)
För övriga frågor kontakta: thereseleijon@hotmail.com 0737440683
Uppdragsbeskrivning
Som projektledare för seminariet/ministerhearingen leder och delegerar du arbetet inom planeringsgruppen. Du ansvarar framför allt för följande uppgifter:

· Sammankallar till och leder möten inför seminariet/ministerhearingen. Se till att skicka kallelse och dagordning i god tid före mötet. Bestäm gärna alla möten för hösten vid första tillfället då ni ses så att majoriteten av planeringsgruppen alltid kan närvara.

· Ansvarar för att skriva och skicka ut inbjudningar till alla medlemsorganisationer i nätverket. Kom ihåg att alla inbjudningar måste innehålla kontaktuppgifter till både barnet och till en vuxen, möjlighet för en medföljande vuxen, underskrift av målsman, allergier och tillåtelse att fota från målsman. 

· Ansvarar för administrationen av uppgifter om barnen som deltar under seminariet/ministerhearingen, enligt ovan. Delar in barnen efter ålder (liknande) och organisation (blandade) i olika grupper. Upprätta en speciell mail för tillfället eller använd nätverkets mailadress om möjligt.

· Delegerar ansvar inom planeringsgruppen efter; Lokal och catering-beställning, dokumentation av seminariet, kontakt med Arbetsutskottet, planering av metoder kring workshops, kontakt med externa representanter (OBS! Måste göras i mycket god tid. Dela upp ansvaret under första mötestillfället.)

· Ordna så att samtliga inom planeringsgruppen kontinuerligt stämmer av arbetet via telefon eller mail till dig mellan möten. 

· Koordinerar arbetet under själva seminariet/ministerhearingen. 
Tidsplanering
· Utlysning av projektledare i maj

· Tillsättning av projektledare i juni

· Utlysning av planeringsgrupp i juni

· Tillsättning av planeringsgrupp i början av augusti

· Första möte med planeringsgruppen och avstämning med AU om budget och form av workshop i slutet av augusti

· Workshop ska helst infalla en veckodag i november, helst så nära 20 november som möjligt
Övriga tips

· Stäm av med AU så att de vet vad som pågår och är delaktiga i planeringen, se till att all information som kommer till AU även kommer till projektledaren

· Stäm av med AU hur mycket ansvar som ligger på projektledare respektive AU. Se även till att få budget omgående efter tillsättandet och även en plan på huruvida det ska anordnas en ministerhearing, seminarium eller någon annan form av workshop.
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